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BIRINCI BOLUM
Asajdaki sorulara kisa cevaplar veriniz (Toplam 40 puan, her soru § puan).

1. Varsayalim ki birden bire bir iilkenin ulusal tasarruf oram %15°ten %20°ye ckiyor. Asagi-
daki ifade dogru mu yanls midir? Liitfen kisaca agiklayimz.

“{Tlkenin uzun vade duragan durum (steady state) refah kesinlikle artar.”

2. Varsayalm ki 2013 sonunda ekonomi genel dengede. Yine varsayalim ki 2014 baginda
ekonomide bir resesyon (durgunluk, recession) gozlemliyorsunuz: ulusal gelir diustiyor.
Aym zamanda reel faizin de digtiigiing gozlemliyorsunuz. Keynezyen bir makroiktisatc
oldugunuzu varsayarak, ulusal gelir ve reel faizde gtzlemlenen diglige sebebiyet verecek
dissal bir gok neriniz. IS-LM grafigi tizerinde onerdiginiz sokun gozlernlenen defigimi
ortaya ¢ikaracagim gosteriniz.

3. Diyelim ki Merkez Bankasi'min ekonomideki kisa vadeli degisikliklere verdifi tepki para
arzin reel faizi sabit tutacak sekilde degistirmektir. Bu durumda, eger firmalann gelecek
yilki tiretkenlikleriyle ilgili beklentilerinde bir iyilesme olursa, para arzina ne alur?

4. Devletin firmalar: vergilendirmedigi kapal bir ekonomi diigiiniin. Devlet firmalan vergilendirm-
eye karar versin ve vergilendirme icin iki opsiyonu olsun:

Opsiyon 1: %10 sabit oranli gelir vergisi.
Opsiyon 2: Tiim firmalan kapsayacak 10,000 TLlik gottirt (lump sum) vergisi.

Bu iki vergi opsiyonu (1) yatinm ve tasarruf egrilerini, (2) dengedeki yatinm ve tasarruf
miktarlari ile denge reel faizini ayni gekilde mi etkiler? Aciklayima.

5. Ulkeye sermaye akim olan bir durumda merkez bankasinn para arzini sabit tuttugu ve
arttirdi iki durumu déviz kuru seviyesi ve merkez bankasinin uluslararas rezervieri aqisin-
dan kargilastinmz. Sermaye akimi sonucunda reel déviz kurunda nas:l bir degigiklik bek-
lendigini ve bu degisikligin belirtilen iki durumda biiyiik olgiide hangl kanaldan gercek-
lesecegini aglklayimz.

6. Kiiciik agik bir ekonomide yakin gelecckte gergeklesmesi beklenen bir tiretkenlik artiginin
giincel cari dengeyi tasarruf ve yatinm {izerinden nasil etkileyecegini agkiayimz. Bu
ekonomi finansal piyasalarda etkisi olan biiylik agk bir ekonomi olsaydi cari dengedeki
etki nasil bir farkhlik gsterirdi?

7. Ulkenin dis piyasalardan borclamirken 6dedigi risk priminin arttify bir durumda déviz
kurunun nasil hareket etmesi beklenir? Eger merkez bankas: dovizdeki hareketi engellemek
istiyorsa nasil bir politika izlemelidir? Agiklayimz.




8. Gelismekte olan tilkelerde cari dengeyle reel GSYIH arasinda genel olarak negatif bir ko-
relasyon oldugu gozlenmektedir (ekonominin genigledigi dénemlerde cari agik, daraldigz
dénemlerde ise cari fazla verilmesi). Cari dengenin bu gekilde hareket etmesinin nedenleri
neler olabilir? Agiklayimz.

IKINCI BOLUM
Agapidaki sorularin her ikisini de cevaplayimiz. Sorularin puanlan yanlarinda belirtilmistir
(Toplam 40 puan).

1. (20 puan) Ulusal gelir seviyesi ¥ = 150 olan kapal: bir ekonomi diigiiniin. Devlet harca-
malart G = 50, ve tiiketici gotiiri vergisi T = 50 olsun. Ogzel tiiketim harcamalar: reel
faizin, r, ve vergi sonrasi gelirin, Y — T, fonksiyonu olarak su sekilde verilsin: C(r) =
120 — 5r + 0.2(Y — 7). Ulusal yatinm ise I(r) = 140 — 10r fonksiyonu ile temsil edilsin.

(a} (3 puan) Mal dengesindeki reel faizi (r), ulusal tasarrufu (S), yatirm {I), ve &zel
tiiketimi {C) hesaplayimz.

(b) (2 puan) Diyelim ki iilke digsanya agilmaya karar veriyor ve kiigiik agik bir ekonomi
oluyor. Diyelim ki ditnyanin geri kalaninda r* = 10%’luk bir reel faiz hitkiim siiriiyor.
Yeni dengedeki r, S, I, C degerleri ne olur? Ulkenin cari hesap acigim bulunuz.

{c) {5 puan) Bu ekonomide Rikardo denkli (Ricardian Equivalence) tutar m1? Basitce
aciklayimz.

(d) (10 puan) Devlet cari hesap agigini sadece vergl politikas: kullanarak azaltabilir mi?
Cevabimiz hayirsa, agiklayimz. Evetse, cari agi@ en aza indirecek vergi seviyesi T*
hangisidir? 7™ altinda olugan yeni dengedeki r, S, I, C degerleri ne olur? Bu dengede
ulusal tasarrufun ne kadar halk tarafindan ne kadan devlet tarafindan yapilmig olur?

2. (20 puan) Gok sayida tek tip bireyin yagadifh iki donemlik bir kapal ekonomi modeli
disstintin. Bu ekonomide tiiketiciler her dénem dayaniksiz bir maln donamumma (endow-
ment) sahip olmaktadirlar. ki dénemin donamm miktarlar 1 ve y;, tiketim miktarlar
ise ¢, ve ¢ ile gosterilmektedir. Ik donemin biitce kisit denklemi
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seklindedir. Bu denklemde b¢ ilk donemin sonundaki net i¢ varliklar gostermektedir. Tkinei
dénemin biitge kisit denklemi ise

e = (14 p}b§ + 1

geklindedir. Burada p i¢ piyasadaki reel faiz oramn gostermektedir.

Temsili tiiketicinin fayda fonksiyonu
u(er) + Pu(ca)

geklindedir ve 0 < # < 1 iskonto faktoriinii gostermektedir. Doénemlik fayda fonksiyonu
u(.) kesin artan (strictly increasing) ve kesin igbiikey (strictly concave) bir fonksiyondur.
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(a) (4 puan) Tiketicinin optimal tiiketim tercihlerini veren denklemi bulunuz.

(b) (2 puan) I¢ piyasadaki reel faizin (p) degerini donamm miktarlarma (y, ve y;) bagh
olarak bulunuz.

(c) (1 puan) Donamm miktarlanmn sabit oldugu, y1 = y» = y, varsayum altinda p’nun
degerini bulunuz.

(d) (4 puan) Donamm miktarlannin ¢ < ys seklinde oldugunu varsayarak bulacagimz
reel faiz oranimi (c) sikkinda buldugunuz reel faiz oranmiyla karsilagtiriniz. Buldugunuz
sonuecun ekonomik mantigini aciklayiniz.

{e) (9 puan) Simdi bu ekonominin kiigiik agik bir ekonomi oldugunu varsayimz. Tiiketicinin
bu durumdaki ddnem sonu net dig varliklanna b, ve dig piyasalardaki ree] faiz oramna
7 diyelim. (1 + r) = 1 varsayum altinda tiketicinin optimal titketim miktarlanm
bulunuz. Yine y; < y, varsayimumu kullanarak ekonominin ilk dénem dis ticaret agigh
m1 fazlas1 m1 verdigini gosteriniz ve (d) sikkindaki sonugla kargilagtirarak aciklayimz.

UCUNCU BOLUM
Agagidaki konularin her ikisi hakkinda kisa birer tartisma yaziniz. Sorularin puanlan yan-
larinda belirtilmistir {Toplam 20 puan).

1. (10 puan) 2008 yilinda A.B.D.’de ortaya gikan mali krizin hemen &ncesindeki periyotta
Amerika’daki ev fiyatlarmda ciddi bir digiis gozlemlenmigtir. Bir kisun makroiktisatciya
gore gayrimenkul piyasasinda yaganan bu fiyat disiigii zamanla ekonominin geneline sirayet
etmig ve mali krizin gkmasinda rol oynamigtir. Gayrimenkul piyasasindaki bir krizin
ekonominin genelinde bir krize nasil yol acabilecegini iktisat teorisi kullanarak tartisime.

2. (10 puan) Ortak bir para birlifine {currency union) iiye iilkelerden birinin diger itlkelerden
farkh olarak negatif bir digsal goka maruz kaldigz ve ekonomik durgunluk yasadigr bir
durum diigliniin. Bu durgunluktan ¢ikmak icin iilkenin uygulayabilecegi politikalara para
birligine iiye olmasimn etkileri nelerdir? Ulkenin uygulayabilecegi politikalan iiyelifin
pozitif ve negatif yonleriyle tartigimz.
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(12 puan) Yeni kurulmus (beklenen kirlarim maksimize etméyé caligan) ikl yazilum firmasi bir piyasada
liderligi elde etmek icin rekabet etmektedirler. Bu rekabette lider olan firma kazanirken diger firma
kaybedecektir. (Liderligi elde etmenin kazanct da V TL'dir.) Herbir firma aragtirma gelistirme (AR-
GE) icin z € [0.001, V] birim yatirnim yapabihmektedir. Iki firma icin de, x birimlik yatirimin maliyeti
TL'dir. A firmasi z ve B firmast da y birim AR-GE yatiimu yaptifinda, A firmasi i ihtimalle,

w1

firmas ;y@ ihtimalle lider olacaktir.

. (8 puan) Bir firmann diger firmanin yapt:gs herhangi bir yatinm seviyesine karsi secebilecefi en
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iyi yatinim seviyesini belirledigi fonksiyona en iyi tepki fonksiyonu denir. Buma gore iki firmaya ait
en iyi tepki fonksiyonlarni, Z(y) ve §(z), bulunuz.

b. (4 puan) Soruda anlatilan durumu iki oyunculu bir oyun olarak diigiindiigiimiizde, bu oyunda Nash
dengesi sdyle tanimlanir: (z*, y*} vatirim ikilisi Nash dengesidir eger ve sadece efer z* ve y* yatinm
seviyeleri birbirlerine karg: en iyi tepki ise (z* = Z(y*) ve F(z*} = »*). Bu tamm altinda yukan-
daki piyasada her iki firmanm da yatirim seviyesi olarak V' sectiffi durumun Nash dengesi oldugunu

gosteriniz.

(14 puan) Ev hanum olan Ayse Hamum’in Al isminde tek bir ¢ocugu vardir. Ayse Hamm kahvalta
icin bir kek yapmistir ve keki kendisiyle ¢ocupu arasinda paylagtiracaktir. Ali'nin fayda fonksiyonu
herhangi bir z > 0 i¢in u*(z) = z ve Ayge Hamm’inki de herhangi bir y > 0 icin v*(y) = y + fu'(z)
seklindedir (0.5 > 5 > 0).

a. {2 puan) Ayse Hamm'in fayda fonksiyonundaki § parametresini yorumlayiniz.

b. {6 puan) John Nash’in, oyun kurammn temel kavramlarindan biri olan "Nash dengesi"nden bagka
bir de pazarlik ¢oziim Snerisi vardir ve sunu soylemektedir: bir pazarhk probleminde taraflara ver-
ilecek miktarlar iki tarafin fayda fonksiyonlarinin garpimni maksimize eden miktarlardir (bu tanima
gore anlagamama durumundaki fayda seviyeleri sifir deferine normalize edilmistir). Yani, i oyuncusu-
nun fayda fonksiyonu w’(z) iken, bir birimlik pastanin nasil paylagtirilacag mf,x{ul(m).uiz(l ~z)}
probleminin sonucuna gore belirlenir {6yle ki buradan bulunan x* birinci oyuncunun, ve 1 —z* da
ikinci ovuncunun pay olur). Ayse Hamm Nash’in pazarhk géziimiine gore nasil bir paylasim yap-

mahdir?




¢. (2 puan) Eger f = 0 olursa ‘b’ kismindaki sorunun ¢oziimii ne olur? Kisaca yorumlayimiz.

d. (4 puan) Fayda fonksiyonlanmn u'{z) = 2% ve v*(z) = z, oldugu durumdaki ¢bziimii bulunuz.
Ali'nin bu durumdaki payr ile sorunun ‘¢’ kisminda aldify payr karstlagtinmz. Buna giore Nash’in
coziimii riskten kacinanlara (risk averse) riske kargi notr olanlara gore (risk neutral) fazla m yoksa az
mi pay vermektedir? (o risk parametresi olarak diigiintldiigiinde; o = 1 6zel hali dogrusal bir fayda
fonksiyonunu yani riske kars: notr olma durumuny, 1 > o > O durumu konkav bir fayda fonksiyonunu
yani riskten kacinma durumunu ve o > 1 durumu da konveks bir fayda fonksiyonunu yani riski sevme

durumunu temsil ebmektedir).

. (14 puan) Ayse Hanim'in cebinde w = 20 T1.s1 vardir ve aksam yemeji i¢in marketten fasulye (z1)
ve piring (x3) alacaktir. Ayse Hamimn bu iki tiriinden aldif fayda U/ (2, z2) = 4295 + 229 seklinde
ifade edilmektedir (x; ve g kg cinsindendir). Evinin yakimndaki markette fasulyenin kilo fiyat1 4 TL
ve pirincin kilo fiyat1 da 2 TL'dir. Efer ve sadece efer otobiise binip biraz uzak bir markete giderse
(aym kalitede) fasulyenin kilosunu 1 TL’ye alabilmektedir (pirincin fiyat: iki markette de aymdir).
Ayge Hamm icin otobiise binmenin kendisini uzak markete ulagtirma diginda herhangi bir faydas
va da zaran yoktur. i) Otobisle diger markete gidip gelmenin toplam bilet maliyeti 5 TL ise Ayse
Hamm hangi marketten aligveris yapar? ii) Ayse Hammin otobiise tdemeye raz olacag en yiiksek

toplam bilet maliyeti nedir? (Not: Sonuglar tamsay1 olmayabilir.}

. (12 puan) Ayse Hamim bir televizyon yangmasima katilmig ve su durumla kars: karsiya kalmigtar:
Ya yarismadan hicbirsey kazanamadan ayrilacaktir ya da, %50 ihtimalle z TL kazanacaf ve %50
ihtimalle de z TL kaybedecegi bir pivangoya girecektir. Ayge Hamm™mn su anda w TL'sy vardir
(z < 4w) ve fayda fonksiyonu da u(z) = 2* (0 < e < 1) geklinde verilmigtir. Ayrnica yarigma
sunucusu Ayse hamim’a piyangoya katilmas: kargiifinda y = 3w FL teklif etmigtir. Ayse Hanmmun
piyangoyu segmemesi (eve higbirgey kazanmadan ya da kaybetmeden donmesi) igin ‘e’ parametresi
nasi bir sart saglamaldir? (Ipucu - Minkowski Esitsizlifi: o < 1 icin, efer A ve B sificdan biiyiikse,
A%+ B® > (A + B)*)

. (8 puan) Arz ve talep fonksiyonlan agagidaki gibi olan bir piyasanmn denge durnmundaki iiretici
artfin1 hesaplaymiz {denge durumundaki iiretici artifit arz efrisi ile denge fiyat1 arasindaki alana

esittir). Arz: p=0.1¢+5 ; talep: p =40 — & — 1—"02—0. (p>0,9>0)

. {18 puan) Adem Bey'in Kamil ve Harun adlannda iki oglu vardir. Adem Bey tarlasinda yetigtirdigi

domates (z) ve kirmizi biberleri (y) toplayip, Kamil ve Harun’e vermekte, bagka gelir kaynag) veya




serveti olmayan Kamil ve Harun da bu malzemelerle tirettikleri salcalar: pazarda satarak gecinmek-
tedirler. Kamil salcayr k(z,y) = min{2z,y}, Harun ise h(z,y) = min{z, 2y} iretim teknolojisine
gore dretmektedir {z ve y kg cinsindendir). Pazarda her ikisi de salgamn kilosunu p TL'ye satmak-
tadir. Kamil kilciik kardesi Harun’u kiskanmakta ve mutiu olmasindan rahatsiz olmaktadir; fakat
Adem Bey ognllarinm aym (ve miimkiin olan en yitksek) seviyede mutlu olmalarmm arzu etmektedir.
Yalca satigindan Kamil m TL, Harun n TL kazandiginda, faydalan sirasiyla v*(m) = m — au®(n)
ve u*(n) = n kadar olmakta (o > 0} ve Adem Bey bunu bilmektedir. Bu durumda Adem Bey, son
hasatta topladifi X kg domatesin ve Y kg kirmizi biberin tiimiinii ogullarina nasit paylagtirmaldir?
Kamil’in babasindan aldigx miktarlar, o = 0 oldugu duruma gore az midir, ¢ok mudur? 1-2 climle

ile yorumlayime.

. (8 puan) Adem Bey ¢ok sevdifi elma bahgesine artik bakamadif i¢in bahgeyi Kamil veya Harun’a
verme arzusundadir. Bunum icin bir oyun tertip eder ve opullarma oyunu kazanann bahgeyi ala-
caghn soyler. Adem Bey oyunu su sekilde anlatir: "Masamn iizerinde 3’ kumz ve 2'si beyaz,
toplam 5 tane sapka vardir. Sizler gérmeden gapkalardan ikisini saklayacagim, ikisini de baglarimiza
takacafim ve sonuncusunu da masann fizerinde birakacagim. Bu gekilde her ikiniz de bir digerinin
basindaki sapkay1 ve masamn iizerindeki sapkay1 gorebilecek fakat kendi basimzdaki sapkay: gore-
mevyeceksiniz. Sizlerden bagimizdaki sapkanin rengini bulmamz istiyorum. Bagindaki sapkamin rengini
dogru olarak ilk bilen oyunu kazanacaktir." Bu agiklamadan sonra Adem Bey bir dakika bekleyip,
ogullarindan baslanindaki sapkanin rengini bilip bilmediklerini verdigi kagitlara yazmalarim ve ken-
disine iletmelerini ister. Kamil ve Harun kendi baglarindaki sapkalar: géremezler fakat bir digerinin
bagindaki kirmaz, sapkay: ve masamn tzerindeki beyaz sapkayr gérirler. Hem Kamil hem Harun ken-
disinin gozdiigi hergeyi digerinin de ¢ozecegine inanmaktadir. Iki oglu da birinci dakikanin sonunda
kagda (digerinin ne yazdigim bilmeksizin) "bilmiyorum" yazar ve ardindan Adem Bey bu kafitlan
seshi olarak ofuilarina okur. Bundan sonra Adem Bey ofullarma baglarmdaki sapkamin rengini bilip
bilmediklerini tekrar sorar ve biliyorlarsa rengi de yazmalanm ister. Sonucta, Harun ve Kamil aym
anda "kirmuz" cevabim yazarak verirler. Harun ve Kamil baglanndaki sapkamn renginin kirmuz

oldugunu nasil anlamiglardix?

. (14 puan) Adem Bey vefat etmeden hemen énce ofullan Harun ve Kamil'e bir miktar para ve arsay
egit oranlarda {herbirine paramn ve arsamn % 50’°sini) miras birakmustir. Miras 12000 TL ve 20 déniim
arazi icermektedir. Arsa istenildifi slgiide boliinebilmektedir. Harun ve Kamil sahip olduklar arazi

ve para miktan ne kadar yiiksekse o kadar mutlu olmaktadirlar. Harun her dontim arazinin 1000TL




degerinde, Kamil ise 3000TL degerinde oldugunu diiglinmektedir. Her ikisinin fayda fonksiyonlar:
doffrusal olup su sekilde ifade edilmektedir: u”(m, ) = m + 1000] ve u*(m,1) = m + 3000l Burada
m > 0 TL cinsinden para miktarim, { > 0 ise doniim cinsinden arazi miktarim gdstermektedir.
I;,1 oyuncusunun arazi miktarini ve my, ¢ oyuncusunun para miktarim gostermektedir. Harun ve
Kamil’in bu miras diginda hicbir varhiklart yoktur, dolayisivia (I, mp, Iy, mmy) erigilebilir (feasible) bir
daghlimdir effer ve sadece effer Iy + I = 20, myp, + my = 12000 ve I, ma, I, my > 0 ise. Buna gore 1)
Tiim Pareto etkin dagilimlan bulinuz, ii} Harunun gekirdek kiime iginde (core set) alacag en disiik
para ve arazi miktarim bulunuz? (Kesin rakamlar veriniz.) Cevaplarimizi, tiim ayrintilan diizgince
iceren bir Edgeworth kutusunda gosteriniz (Pareto etkinlik: Eger eldeki erigilebilir bir dagilmmdan
herhangi bir bagka dagilima gecildiginde en az bir kigi mutsuz oluyorsa, eideki bu dagilim Pareto
etkindir; Cekirdek kiime: Pareto etkin olan dagihmlar igerisinde baglangig dagilimina gére kimseyi

mutsuz etmeyen tilm dagihmlann kiimest.)
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Béliim 1
1. [14 puan] Toplumdaki bireylerin hangi siklikla saglik hizmetlerinden faydalandifini
aragtirmak amaciyla 1000 kisilik bir 6meklemden elde edilen veriler ile asagidaki
model tahmin edilmigtir:
0.5) (0.2) 1
Bu modelde y bireylerin yil i¢inde ka¢ kez doktora bagvurduklarini igeren deisken, X,
ise kadinlar icin 1 degerini, erkekler icin 0 degerini alan bir kukla degiskendir. (1)

numarali model parametre degerlerine gore:

(1) Kadimnlar ve erkekler yilda ortlama kag kez doktora bagvurmaktadirlar? Kadinlar ve
erkekler arasindaki fark istatiksel olarak anlamlimidir (% 5 anlamlilik diizeyini

kullammz, t85° = 1.65, t3:32° = 1.96)? [2 puan]

(ii) Bu modelde X; degiskeni yerine X; = 1 — X, degiskeni kullanilsaydi model

parametrelerinin tahmini degerleri ne olurdu? [2 puan]

(1) numarali modele bireylerin yaslanmnm etkisini dlgmek amaciyla vay degiskeni

eklenmesi sonucu su model elde edilmistir:

y= 3 +0.8%;~0.03yas
(0.5) (0.2) (0.02) (2)

(i) Bu modele gore 40 yasmdaki bir erkek yilda ortalama ka¢ kez doktora
basvurmaktadir? [2 puan]

(iv) (2) numarali modelde X; degiskeninin katsayisimn (1) numarali modele gére

diismesini nasil yorumlarsiniz? [3 puan]




(2) numaralar: modele yasin dogrusal olmayan etkilerini incelemek amaciyla yasin
karesinin 10'a boliimil ile elde edilen yas2 degiskeni eklenince elde edilen model
tahmini agagida verilmistir:
y= 3 +0.8X;—0.06yas+0.01yas2 3
(0.5) (02) (0.01) (0.03) 3)

(v) (3) numarali modele gdre y ile bireylerin yag profilleri arasinda ne tiir bir iligki

vardir? Hangi yasta doktora bagvurular en aza inmektedir? [2 puan]

(vi) Kadinlarin doktora bagvurularinda iilke iginde bolgesel farkliiklar oldugu
diisiiniilmektedir. Benzer durum ise erkekler igin s6z konusu degildir. Zy, ..., Z iilke
icindeki 6 bolgeyi temsil eden kukla degiskenler ise (6rmegin: Z; = 1 bolge 1 igin,
Zy = 0 diger bolgeler igin) bélgesel farkliliklan yansitmak amaciylay = a + bX; +
cyyvas + c;yas2 modeli ne sekilde degistirilmelidir? [3 puan]

2. [12 puan] y; = B1Xq; + BoXa; + BsXsi + € i=1,..., N modelinde €;~NID(0,0?)
oldugu (birbirinden bagimsiz Normal dagilim) verilmistir. Gozlem sayist 93 olan bir

veri setinden agagidaki moment matrisi elde edilmigtir:

y X Xo X3
y 10 2 0 1
X, 4 0 -1
X, 2 1
X 4

Bu matrisin elemanlarnn Srefin Y, Xq;v; = 2 , XXX = 0 degerlerini ifade

etmektedir.

(a) f1, B ve B3 icin parametre tahminlerini ve standart hatalarini bulunuz. {6
puan]

(b) B1; = 0 hipotezini f; # 0 alternatif hipotezine karst test ediniz (% 5
anlamhlik diizeyini kullanimz, t5° = 1.66, t57%° = 1.99). [3 puan]

(¢} Hy: 81 + B3 = 0 hipotezinin 6ngdrdiifi modeli vazimz. Hy hipotezi
Hy: By + B3 # 0 alternatif hipotezine karsi test etmek istendiginde
izlenecek yolu, kullamlacak test istatistiginin Hg kisiti altinda nasil hesap

edilecegini detayl sekilde tartisiniz (hesaplama istenmemektedir). {3 puan]




3. [12 puan] (i) y = +8X + u tek bagimsiz degiskenli bir regresyon modelidir. Bu

modeldeki f parametresi i¢in su tahmin edici (estimator) éneriliyor:

Yq_"“‘“Yl
X4 ""“Xl

g =

(X, Y1) ve (Xg,Yy) 1 ve 4 numarali gozlemleri ifade etmektedir. E [ﬁ’] degerini
bulunuz ve yorumlaymiz (Efu] = 0 ve farkh iki gozlem icin hata terimlerinin
birbirinden bagimsiz oldugunu varsayimz) . § parametresi i¢in bu tahmin edici ile en
kiiciik kareter yontemi (OLS)'nin 6nerdigi tahmin edici (estimator) arasinda bir segim

yapmamz gerekirse, bu se¢im hangi kritere gore yapilmalicir? [6 puan}

(i1} Yas1 18-24 arabfinda olan bir bireyin okula devam ediyor olma ihtimali asagidaki

sekilde verilmistir:

ea+ﬁX

P(okula devam) = T4 oatfx

Bu modelde X erkekler igin 1 kadmlar icin 0 degerini alan bir kukla degiskendir.
Yukaridaki yag aralifindaki 200 kisilik bir veri setinde 60 erkek ile 40 kadinin okula
devam ettigi, okula devam etmeyenlerden ise 65 tanesinin kadin oldugu gériilmiistiir.
Bu veriler 1s1finda ve 8 = 0 kisit1 alinda bir bireyin okula devam ediyor olma

thtimalini en ¢ok olabilirlik yontemi (maximum likelihood) ile tahmin ediniz. [6 puan]

4. [12 puan] (i) Igsizlik ile beseri sermaye arasindaki iliskiyi incelemek isteyen bir
aragtirmacy iki bélgeden 5 farkli yila ait veri kullanmaktadir. Bu veride yil bazinda her
bir bolgedeki tiniversite mezunu orani ile igsizlik oram yer almaktadir. Issizlik oran1 y-
ekseninde, {iniversite mezun oram x-ekseninde olmak iizere iki defisken arasindaki

iligki:
Yie = a + B(univ_mezun);; + u;; (H

(i bolgeleri, t ise yillan ifade etmektedir) regresyon modeli ile ifade edilmistir. Bu
modelden elde edilen tahmini egim parametresi b6lge verileri birlikte kullanildig (tum

bolgeler) ve her bir bdlge icin ayr tahmin yapildif1 (bolgel ve bolge2) durumlar icin




1)

asagidaki grafikte gosterilmektedir. (Grafikteki en diislik 5 {iniversite mezuniyet oramni
ilk bélgeye karsihk gelmektedir).

-« -
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Her 1ki bolgeye ait gézlemlerin (1) numarali modelin tahmininde birlikte kullamlmasi
sonucu parametre degerlerini belirlemede (identification) ortaya ¢ikan problemi
belirtiniz. Problemin ¢oziimii i¢in yeni bir model 6nererek onerdiginiz modeli

tartisiniz. [6 puan]

(ii) Arastirmaci eldeki veri setini 50 boélgeye genisletmis, ayrica her bir boélgeye
yapilan fiziki yatirim miktarina dair bir degisken eklemistir (/nv;,). Bu yeni veri setini
kullanarak issizlik orami ile beseri sermaye ve yeni yatirim miktarlart arasindaki
iliskiyi incelemek istemektedir. Veriye dahil olan yillarin farkli makroekonomik
dénemlere ait oldufunu da gizeterek arasttrmacinm tahminlerinde kullanacag modeli
belirtiniz ve 6nerdiginiz modelin varsayimlarin tartisiniz (her iki bagimsiz degiskenin

de igsizlik lizerinde gecikmeli bir etkisi olmadifini varsayiniz). [6 puan]

Boliim 2

¥, ve m, srasiyla ¢ amindaki milli gelir ve para arzi1 olsun. Birinci dereceden duragan
olmayan [I(1)] bu iki serinin egbiitiinlesik (cointegrated) oldugunu ve egbiitiinlesme
denkleminin y, =1 +.3m, + £, olup hata teriminin (£, ) duragan oldugunu varsayalim.
Bu iki degisken aym zamanda asagida gdsterilen ARDL (Autoregressive distributed
lag model} ile de birbirlerine baghdir:

v, =4+05y,_ +2m +0m_ +u,




2)

3)

4)

5)

Buna bilgiler 1s1finda & degerini hesaplaymiz. (10 puan)

Asagidaki ficretler ve ¢aligma saatleriyle ilgili es zamanli denklem sisteminde

{(simultaneous equation model);

In(zicret) = B, + B, In{saat) + B, (egitim) + fB,(tecriibe) + 5,(10) +u,
In{saat) = y, + y, In(iicret) + y,(tecriibe) + y, (10} + u,

olarak verilmistir. Egitim, tecriibe ve 1Q degiskenleri digsal (exogeneous) olarak

varsayildiginda
a) Hangi denklemin tanimli (identified) oldugunu ve nedenini yazmiz. (5 puan)
b) Calisma saatiyle ilgili ikinci denklemdeki ticret degigkeninin igsel olup

olmadiginin nasil sinayabiliriz? (5 puan)

AsaZida belirtilen regresyon denkleminde
j} : ﬁ 1 + ﬁ"»le
y, ve x, degiskenleri, X, ve Y, degiskenlerinin ortalamalanindan sapma degerleri

olsun. Buna gére ayni regresyon denklemi ortalamadan sapma degerleri yerine X, ve

Y seviye degigkenleriyle hesaplandiginda elde edilecek ﬁz degen aym mu olacaktir?

!
Agiklaymiz. (10 puan)

Granger nedensellik testini ag¢iklayimiz. x, degiskeninin y, defiskeninin Granger-

nedeni olup olmadifini nasil sinarsimz? (5 puan)

Asagidaki ii¢ denklemli sistemdeki hata terimlerinin aralarindaki korelasyon

katsayilarinin sifirdan farkl oldugunu varsayalim:

Y;l = aan +&,
Kz = ﬁerz + )82Y:1 TE&,

Y, = 51X:3 +52le +§3K—1,3 +&,

a) X,=4X,, olmas: ilk iki denklemin tammlanmasni (identification) nasil etkiler?




Bu iki degiskenin tanimlanmas: i¢in hata terimlerine nasil bir kisit konabilir? (5
puan)

b) X, =X} olmasi, a) sikkina verdiginiz cevab: degistirir mi? (5 puan)

6) Standart Cobb-Douglas iiretim fonksiyonunun Y, = B,/ K”e* Glgepe gore sabit
getirive (constant returns to scale) sahip olup olmadigim nasil sinariz? Anlatimz. (5

puan)




